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A VÁLASZTÁSI TŐRVENYEK. 

Alapelve a tervnek, melyet a vá- 
lasztási törvény átalakitására nézve a 
mult alkalommal körvonaloztunk, az, hogy 
az egyszer beadott szavazatok a parla- 
mentben mindenként képvise- 
letet nyernek más felől a képviselő 
csak a ráadott szavazatokat s nem kép- 
viseli egyszersmind választókerületének 
azt a részét is, a mely őt semmi áron 
sem akarja képviselőnek, s a melyet meg- 
lehet csak pár szóval tiport le. Á képvi- 
selővel egyszerre megválasztott pártbizott- 
ság a kisebbségben maradt szavazatokkal 
egy más kisebbségben maradott képvise- 

lőjelölt szavazatait egésziti ki a szüksé- 
ges számra, vagy saját jelöltje részére 
más kerületnek kisebbségben maradott 
szavazatait fogadja el, a szerint, a mint 
a választókerületek szükebb csoportjában 
ugyanazon elvek mellett csoportosuló párt- 

ból melyik jelölt nyert több szavazatot. 
A rendszer tehát bizonyos mértékben com- 
binátiója az egy és két foku választási 
rendszernek. Két foku annyiban, hogy a 
kisebbségben maradott választók beadott 
szavazataik felett később csak a pártbi- 
zottság utján rendelkezhetnek. 

E rendszernek azon óriási előnyétől 
most már eltekintve, mely szerint a par- 
lament mindig hű kinyomata lesz a vá- 
lasztók meggyőződésének, a mi jelenleg, 
apró győzedelmeskedések esetlegességeitől 
lévén függő, teljességgel nem, mmég azon 
megbecsülhetetlen jó oldallal birna, hogy: 

1-ször. A választók száma a kerü- 
letekben soha egyenlően elosztható nem 
lévén, ennek daczára a képviselők csak- 
is egyenlő szavazatokkal válhatnának kö- 
vetté. Egyiknek saját hivei közül épen 
annyi szavazatot kellene felmutatnia, mint 
a másiknak az övéiből. 

2-szor. A megvásárolható választóke- 
rületek, hol három-négy szavazattal vá- 
lasztatnak ez idő szerint képviselők, el- 
esnének. 

8-szor. A pártok bukásából szárma- 
zó utókeserüségnek, s az e miatt már 
előre meginduló mocskos harcz elveszte- 
né élét, 

Rég érzett nagy fonákság, hogy pél- 
dául a Királyhágón túl sok kerületben 
4-5 ezer választó küld egy képviselőt 
8 az erdélyi részekben pár százon kezd- 
ve legfellebb 2 ezerig megy a választók 
száma az egyes kerületekben. Ez lehet 
ránk nézve előnyös, de semmi esetre sem 
igazságos. Valamint égbekiáltó képtelen- 
ség, hogy egyik pár szavazattal manda- 

tumot nyerjen, s a másik ezer és ezer 
választó elkeseredett küzdelme árán jut 
ugyanazon kiváltsághoz, s számtalan ke- 
rületben akkora kisebbség jó meggyőző.- 
dése és minden buzgalma vész kárba, a 
melylyel más kerületekben akár négy 
képviselőt is harcz nélkül meg lehetne 
választani. 

De az új rendszernek legkirivóbb 
haszna a választási pártharcz szelidülté- 
ben nyilvánulna. Többé nem az képezné 
a küzdelem czélját, hogy e vagy ama 
személy bukjék vagy győzedelmeskedjék, 
mert ha csak pár száz szavazatot is nyert 
valaki, más kerületek segitségével czél- 
jához juthat, hanem, hogy mely párt mel- 
lett jelenjék meg az urnánál több szava- 
zó. A választások személyi harcza tehát 
ez által nagy részt a meggyőződés és a 
politikai pártok harczává lenne, a minek 
kell is lennie. 

A szavazó azon tudatban, hogy sza- 
vazata által kifejezett meggyőződése min- 
den körülmények között érvényesült az 
országházban, nem viseltetik oly ellensé- 
ges indulattal a másik párt iránt, nem 
folyamodik olyan cselekhez, sokszor erő 
szakhoz, s a választási érdekháboru mind- 
azon immoralis fogásaihoz, melyek ma- 
napság az egész világon azon egyszerü 
oknál fogva vannak napirenden, mert a 
választó csak fényes győzelem vagy csu- 
fos bukás között választhat. 

A parlament, mint már előbb emli 
tők, annyi tagból állana, mint a hány 
szor ezer vagy kétezer választó leszava- 
zott. A parlamenti tagok száma tehát a 
leszavazók számától függene. Részünkről 
egyáltalán nem ismerünk semmi okot, a 
miért a parlamenti tagok száma előre 
meghatározassék. Ha politikai szélesend 
áll be, s a választók érdeklődése csök- 
kent, nagyon kivánatos, hogy kevesebb 
tagból álljon a parlament, s kisebb ter- 
hére legyen az országnak, s tanácskozá- 
saiban is gyorsabban haladjon. Ellenben, 
ha valamely nagy fontosságu, radicalis 
állami kérdés képezi az összeülendő par- 
lament eldöntésének tárgyát, nagyobb 
mérvben nyilatkozik a választók érdek 
lődése, feszaporodik a képviselők száma 
is, s viszont ép oly szükséges, hogy ily 
esetekre a parlament több tagból álljon. 

Hogy azonban a hiányokról is szól- 
junk, valószinünek tetszik, hogy a vá- 
lasztók bizonyosak levén szavazataik ér- 
vényéről, igen sok jelölt között fog meg- 
oszolni a szavazat. Ennek azonban cor 
rectivuma az egymást kiegészitő kerüle- 
tek szükebbre vonásában rejlik; ha minél 
kevesebb kerületből lehet kilátása a je- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

AZz ERKÖLCSI NEVELÉS. 
Az angol népben - ugymond Arnold Máté 

megvannak mindazok a tulajdoságok, me. 

lyek egy nemzetet alkalmassá tesznek az egyéni 
müködésre.1) Ebből kifolyólag az angol közép- 
iskola figyelmét főleg a növendékek egyénisége 
kifejtésére forditja. A középiskolák az erkölcsös 
habitusok fusiója eszközlésére való intézetek ; 
Százak óta az autonomia fészkei s a szabályo- 
zott szabadság szoptatódajkaái. S minthogy a 
modern társadalom ezt az öntörvényadást min- 
denkiben felteszi s minden tagjától megköveteli 
az erkölcsi törvények tiszteletét : ezeknél fogva 

ez intézetek az erkölcsi virilitás tiszteletre méltó 
mintái Európa minden más nemzeteinél. A fran- 
ezia benlakó lyceékben inkább a kaszárnyaszel- 

lem uralkodik; a németeknek pedig ősidőktől 
fogva az uniformitásban telik kedvök.?) Sőt [(ma. 
goknak az angol társadalom alsóbb rétegeinek 
is idealis magasságbaun álló intézetek az eléso- 
roltuk nagy középiskolák. A gentlemant a homo 

Paupertől elválasztó ősi bástyák e collegiumok. 
Valóban a népiskolát a public schooltól ötödfél- 

Száz esztendő választja el Angolországban. E 
08szu idő teleirott táblává tette az urfi szelle- 

mét, ellenben üressé a pórfi (poor), a szegény 

ember gyermekeét. 
* Mutatvány szerzőnek „Az iskolázás jelene An- 

folországban ezimü sajtó alatt levő müve II-ik részé- 
nEredmények a középoktatásban" czimü szakaszából. 

) Mixed Essays. London, 1879. 19. 1. 
2) Németországon talán az egy Schulforta az an- 

gol benlakó középiskolához sokban hasonlitó szerkezetü 
zet, 

A német iskola oly egyformaságot akar 

teremteni az egyének érzelmeiben is, melyet 

akár Bentham számaival lehetne kifejezni; el- 
lenben az angol középiskola minden részét át- 

járja a szabad mozgás activ szeretete. Ott nem 

csak az athletikai gyakorlatoknak, hanem az 

érzelmeknek is megvan a magok játéktere. 

Az angolok azt tartják, hogy a szabadság- 

gal való visszaélésnek és bibáinak orvosszere 

maga a szabadság. A public school Rousseau 
tanácsát követi, hagyja a fiut tenni, s idejét 
saját hasznára és a szellemi spontenaitas javára 

pelvesztegetni.41) Nehány idő. és erőpazarló 

kedveért kár volna a többitől az erkölcsi erők- 

kel való takarékoskodás alkalmait megvonni. 

Ilyformán tehet szert az ifju erkölcsi szokásokra, 

melyek, ha egyszer készen vannak, magokra 

bagyva is könnyen és természetesen müködnek 

az emlékezet segitsége nélkül. „Az emberek 
gondolatai - mendja Verulami Baco - nagy 
részt hajlamaikat követik: de tetteiket, szoká- 
saikat, s ha az egyszerüű és különvált szokás 
ereje is nagy, annál nagyobbnak kell az együt- 
tes és egymással társult szokások erejének 
lenni." 

A játék és athletika nevezetes tényezői az 
erkölcsi nevelésnek. A játék, a munka, a spe- 
cialis studiumok, a nevelővel (tutor) való gya- 
kori érintkezés, mind bathatós eszközei a növen- 
dék egyénisége fejlesztésének. A középiskolai 
ifjuságban a szabadság activ szeretete mellett 
élénken él a tanulótársak iránt való sympathia 
érzete is, mely érzet magában is hatalmas esz- 

közlője az egyéniség fejlése, nyilása és terjesz- 

kedésének. Az egy társaságban élők erkölcsisé- 

ge - mondja Speneer Herbert - a conservativ 

3) Emile, 1782-ki kiadás (Deur Ponts) I, 110, I. 

1881. 

löltnek kiegészitő szavazatokra, annál ke- 
vesebb a kilátás a mandatum elnyerésé- 
re, s a szerint apad a jelöltek száma. 

Az egész mechanismusnak természe- 
tesen mind előnyeit, mind hiányait csak 
a tapasztalat mutathatja ki. s ha e végre, 
törvény létesülne, az üj rendszerrel csak 

az ország egy kisebb részében kellene 
kisérletet tenni. 

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnap Zsigmondy Vilmos elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a kormány részéről is jelen vol. 

tak Pauler Tivadar és Szapáry Gyula gr. 
ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 
utáa Láng Lajos, mint előadó, olvasta fel a 

hazat ipar gyámolitásáról szóló tör- 
vényjavaslatra s a főrendiház által tett módosi- 

tásokra vonatkozó jelentéseket előterjesztve, azok 

is hitelesittettek, s a legközelebbi országos ülés- 

ben beterjesztendőknek határoztattak. 
Ezután a szegedi kir. törvényszék polgári 

és büntető osztaálya, továbbá ugyanott egy ke 
rületi börtön és fogház számára emelendő épü. 

letek költségeinek fedezése tárgyában beterjesz- 

tett törvényjavaslat vétetvén elő, Pauler mi- 

nister előadja a tényállást s azon okokat, me- 

lyek ezen épületek emelését szükségessé teszik, 

azonban inditványozza, hogy a részletesebb tár- 

gyalás előtt egy szükebb körü bizottság küldes- 

sék ki, mely a terveket megvizsgálva, tegyen 
jelentést. Ezen bizottság tagjaiul kijelöltettek : 

Zsigmondy Vilmos, Dárdai Sándor és Lukács 
Béla. 

Ezzel az ülés véget ért. (0. É) 

Gróf Szapáry pénzügyminiszter ki- 
tüntetése. A hivatalos lap azon közlést tartal- 

mazza, hogy gróf Szapáry Gyula pénzügymi- 

niszter az aranygyapjas-rend lovagjává nevezte. 

tett ki. Az a legnagyobb kitüntetés, a melyet a 

korona adományozhat. A magyar kormánypár- 

tiak közül egyedül gr. Andrássy Gyula birja. A 

pénzügyminiszter e nagy kitüntetése bizonysá- 

gául szolgálhat egyszersmind ama kiváló biza- 

lomnak, melylyel a korona ő iránta viseltetik s 

bizonyára nagy jelentőséggel bir. - Szapáry 

Gyula gr. pénzügyminisztert az arany gyapju. 

renddel történt kitüntetése alkalmából tegnap a 
szabadelvü párt körben megjelenése alkalmával 
élénk óvácziókkal fogadták. 

KÜLFŐLD. 
Az utolsó nihilista proklamá- 

cziók a husvéti ünnepekben jelentik meg. Meg- 
lehetős röviden vannak fogalmazva s körülbelől 

következőket mondják : Őt vértanuval gazdagab. 

bak vagyunk, az utóbbi öt halottal pártunknak 

a kormány által meggyilkolt áldozatai huszon- 
a 

hatra szaporodott. Egyelőre azonban megnyug 
szunk e miatt s megfogjuk várni, mit tesz a czár 

jövőre. A haladás régi akadálya (II. Sáudor czár 
el van téve az utból. Az uj ezár ellen személyi- 

leg nincs kifogásunk, de reméljük, hogy elméje 

fel fog világosodni s a népjóllét elérésére szük- 

séges utra fog térui. Sajuos azonban, ugy lát- 

szik, III. Sándor atyjának és seregének eljárá: 

sát akarja követni, s inkább Frolow hóhérra, 

mint egészséges eszmékre akar támaszkodni. - 

A CGolosz jelentése szerint ujabban Moszk- 

vában is találtak lázitó kiáltványokat felra- 
gasztva. 

BELFOLD. 

Szászvaáros, 1881. máj. 1. 
(A ref. főtanodai zenekar s aunak első hang- 

versenye.) 

A helybeli Kun-collégium tanári testületé- 
nek régi vágyát képezte, hogy az ifjuság kebe- 
lében iskolai zenekara alakulhasson meg. A mig 

az intézet csonka, 6 osztályu gymnasium volt, 
ezt elérni nem sikerült főleg azért, mert a fel- 
nőttebb ifjak ép akkor távozfak el a tanodából, 

midőn ama czél megvalósitására elég képzett- 

séget szerezhettek. De a jelen tanév elején, mi- 

dőn a 8ik gymn. osztály is megnyilt, végre 

teljesülhetett annyiak óhajtása és lehetséges lőn 

egy tiz tagból álló zenekart összealkotni. 

Még egy másik körülmény is segítette elé 
az iskolai zenekar létrejöttét. Talán már előre 
is sejti a t. olvasó, hogy e körülmény nem le- 

het egyéb, mint gróf Kun Kocsárd őnagy 

ságának, az áldozatkészség e legnemesebb elő- 

képének, kegyes adománya. Ugyanis az iskolai 

tőgondnok ur még a mult év őszén hangszerek 

beszerzésére nem kevesebb mint 97 frt 28 krt 

ajándékozott. E nemeskeblü adományoun kivül t. 
Bágya Zsigmond szolgabiró ur is 50 irtnyi 

adománynyal járult a zenekari alap megalkotá- 
sához. 

Ugyanezen alap gyarapitása végett a ze- 
nekar ápril 30.án egy hangversenyt tartott, mely 
egyszersmind első uyilvános szereplése volt. 

Az ifjusági zenekar három darabot játszott 

s több szakértő diesérő nyilatkozata után irha- 

tom, hogy a fiatal zenekar első fellépése igen 

szépen sikerült s magát teljegen méltóvá tette 

a sok tapsra, mely mindenik darabja végén a 

teremben fölhangzott. Az előadott darabok kö- 

zül azonban nézetem szerint legjobban tetszett 
Beethoven „Romance"a, melyet Wester- 
megyer Vidor (VII. g. o.) a zenekar egyik de- 

rék első hegedüse adott elő Weiner Sándor 

lelkes zongora tanitó kisérete mellett. Meg is uj- 

rázták őket s népdalokkal köszönték meg a tap- 

sokat, éljeneket és virágkoszorukat. 

A közreműködők közt volt öt fiatal hölgy 

és pedig Schuller Zelma és Adél, kik egy 

duót énekeltek Kückentől s kihivás után egy 

másik kettőst igen sikerülten; továbbá Rieger 

Kolozsvár, szerd a, május 4 

Johanna, ki Chopin cis-moll walzerjét játszta a 
m. dalegylet szép hangu uj zongoráján; végül 

Lészay Lenke és Incze Borcsa, kik a „bag- 

dádi kalifáő-ból adták elő 4 kézre a nyitányt, 
mely egyik legkitünőbben exegualt száma volt 

a csinos programmnak. Közremüködtek továbbá 

Simon F. és Pap János urak, kik az isme- 
retes kettőst: „Itáliát" énekelték; végül pedig 

a helybeli magyar dalegylet, mely a „Dalünne- 

pen" és a „Páris ifjai czimü szép férfi négye- 

seket énekelte elég szabatosan és hatással. 

Közönség a rosz idő miatt kevés számmal 
volt s e miatt az anyagi eredmény - daczára 
a szép felülfizetéseknek - nem lesz valami fé. 
nyes, de a szellemi eredmény annál kielégitőbb 

s óhajtjuk, hogy a fiatal zenekar jövőben is leg- 

alább ily előnyösen mutassa be magát a közön- 
ségnek. Természetesen előadás végével táncz 

következett, mely reggelfeléig tartott. r94. 

Képviselőválasztási mozgalmak. 
Enyedről irják: Az alsófehérmegyei sza- 

badelvü párt ujból alakuló gyülése ma szeren- 
esésen megejtetett. A gyülésben Sandor Elek 
polgármester elnökölt, 92 főt lehetett számba 

venni a városház nagy termóben, hol d. e. tiz 
órakor elnök üdvözölve az összegyüit tagokat, 

megnyitá az értekezletet. Beszéde azon részére, 

melyben kiemelé, hogy e pártot a más ellenzéki 
pártok honáruló pártnak tekintik, Berzenczei 

emelt szót, mint a ki sértést velt ebben gondol- 

hatónak a másik párt ellenében; a „nem ugy 

mondatott, mint a hogy felfogta" alapon azonban 

helyre lőn ütve azonnal a dolog. Ezután a vá- 

lasztások megejtésével elnök felkéré a paártala- 
kuló gyülést, hogy óhajtaná, miszerint koránál 

fogva mentetnék fel az elnökösködéstől. Egyhan 
gulag felkéretett, ugyszinte az alelnök is széke 

megtartására ; jegyzőkké Török Bertalan és Zeyk 

Dániel választattak. Ezután a vidéki bizottság 

egyes tagjai lőnek megválasztva. 
Ezen ujból alakult szabadelvü pártgyülés 

befejeztével elnök inditványozza, hogy jelenlegi 

követünk miniszter br. Kemény Gábor ő méltó- 

ságának ujbóli megválasztása egyhangulag mon- 

dassék ki. Ezen inditvány nagy éljenzéssel to- 
gadtatott. 

Alispánunk Csató J. miniszter ő méltósága 

megválasztatására örömét fejezi ki, de miután ő 

méltósága a ma hozzánk érkezett tudósitás sze- 

rint hazánk fővárosának egyik választókerületé- 

ben felléptetése szándékoltatik, kénytelen - ugy- 

mond - kinyilatkoztatni, hogy felfogása szerint, 

ha ő méltósága nem fogadná el továbbra is innen 

a követséget, ebből itt nagy nehézség támadna 

Alsó-Fehérmegyére nézve és hivatalos állásánál 

fogva kimondja, hogy követünk miniszter ő mél- 

tósága azonnal tudósittassék és kéressék fel. 

Miután e gyülés, mint alakuló nagygyülés ugy 

tekinthető, oda kell tehát hatni, hogy a megye 

érzelmek és a reformáló érzelmek ereje közti 

küzdelemből folyó eredmény. Az előbbiek dia- 

dala a meggyökerezett habitusok uralmát mu- 
tatja, az utóbbiaké pedig azt bizonyitja, hogy 

a jogtisztelet erkölcsi habitusa tulsulyra jutott.) 

A sympathia nevezetes melegágya a benn- 

lakó (boarding house). Az angol tanulók csalá- 
dias együtt létében nagy szerepet játszik a ba- 

ratság, mely egyfelől az egyéni jellem közelebb- 

ről való komoly és részletes tanulmányozására 
serkent, s másfelől - mint Masson szépen 

mondja - ,„a serdülő ifjut kíveszi saját szemé- 

lyiségéből, megkétszerezi, háromszorozza, sőt 

megötszörözi természetes belátó erejét, minek 

utánna arra készteti, hogy a természetet és az 

letet mások szemével lássa, vizsgálja.2) 

Az iskolai szoros barátság kötésére neveze 
tes motivum, hogy a legnevezetesebb közép 

isgolák a hullámzó társadalmi életből isoláltan 
mezei, vagy hasonló szinezetű csöndes helysé- 

gekben élnek. Charterhouse, Mill Hill, Eton 
mind kiesmező magányban vannak, s mint fen- 

tebb emlitettem Westminster School és Christs 

Hospital (London) a nagy Leviathan elől szin- 
tén ily magányba költözködésre készülnek, hogy 
növendékeik erkölcsisége ok nélkül való kisér- 
téseknek ne legyen kitéve. 

Ujabb időben a társadalom még is befér. 

kőzik ez intézetekbe s oly motivumokat csem- 
pész beléjök, melyek a tanulók erkölcsiségét 

nagyon gyengitik, sőt petyhüdtté teszik. 
A nagyobb közép-iskolák e veszedelmes 
ellensége a nagy vagyon. A vagyon felhalmo- 
zódás következtében a szülék nem elégesznek 

1) Guyou, La morale anglaise contemporaine, Pa- 

ris. 1879. 182-8 1. 

2) Modern Culture, London, 1867, 808, 1, 

meg a magok kényelmével, hanem gyermekeik 

életét is mentől könnyebbé kivánják tenni. 

Azokat az erőfeszitéseket és nélkülözéseket, 

melyeken ők átmentek, elfelejtik, s hogy azok 
jellemöknek mennyire voltak épitői, teljességgel 

számba sem veszik s gyermekeik iránt való 

természetes hajlamuk abban talál örömet, ha őket 

a lehető legtöbb fáradságtól megkiméli. Ám a 
jellemerőt nem pénzen, hanem őszinte erőfeszi- 
tések árán szerezzük. A fiuknak zsebpénzzel való 
bő ellátása sok kisértetre ad alkalmat, s ma már 
egy némely iskolában komolyan meghagyják a 
szüléknek, hogy gyermekeiknek sok zsebpénzt 
ne adjanak.1) 

Az ez irányban való visszaélés az iskolai 
jellemfejlés bizonnyal egyik nevezetes akadálya. 
nA mai tanuló élete - ugymond egy angol 
szemle-iró - sokat kezd veszítni egyszerüségé- 

ből és férfiasságából. A fiuk izlésbeli egyszerü- 
sége sokat hanyatlott, hamarább kifáradnak a 
munkában s a fáradság miatt könnyen panaszra 
fakadnak".2) 

Ezelőtt 3-4 évvel Gladstone szintén pa- 

naszt emelt a vagyonos szülék hibás eljárása 

ellen, s annak a tanuló ifjuságra való káros 
következményeit fejtegette. ÚUgy tetszik, hogy 

Angolországban is lejárt az a szép idő, midőn 

a legvagyonosabb fiuk összes fényüzése is egy 

uj ruhadarabban állott, midőn Cavendish fiuk 
usztak az örömben, ha virágvasárnapra két pár 
uj csizmát kaptak.2) 

1) Rugbyban pl. erős szabály, hogy ha nyomára 

jőnek, hogy valamely szüle, gyermeke titkos adósságát, 

az igazgató tudta kélkül kifizeti, azonnal utat adnak az 
ily tanulónak. 

2) New Guartelly Magazine London, 1880. III. k. 
273-4 1. 

8) M. Lyte, History of Eton College, London, 1877, 
161 1. : 

Az angol középiskola benn maradó 'erköl. 

csiségének két kitünő épitője és támasza a 

monitori rendszer és az iskolai traditió. 

Az előbbiről a fegyelemről szóló fejezetben lé- 

vén szó, ezuttal csak az utóbbira szoritkozom. 

Az iskolai hagyományok, az iskola régi erkölcsi 

tonusa, a jelenleg müködő tanitó testület példája 

és utumtatása nyomán alakult erkölcsi és vallá- 

sos hábitusok együtt alkotiák a „genius locit". 

A moraltnak ez a helyi szokások és élet szen- 

tesitette condexe azért szükséges az iskolában, 

mert a növendékek érzületének és értelménnek 

egyiránt támaszra van szűkségök. Emezt meg.- 
adják a mindennapi tanulmányok; amazt a 

mült növendékek, az iskolai ősök viselt dolgaira 

való folytonos emlékezés tartják élénkségben, 

mentik meg a poshadástól. A játszó téreken 

kiaggatott megtisztelő jelvények az étteremben, 

gyüjteményekben lévő képek, szobrok, az is- 
kola körében lévő nevezetesebb épületek (pl. 

könyvtár, képtár, gymnastika stb.) melyek gyak- 
ran az iskola volt mesterei és növendékei 

bőkezüséget s egyszersmind az intézet iránti 

kegyeletét tanusitják; végül az iskola ősi szo- 
kásai pl. a Christ's Hospitali két ruhások Blue 
Coat boys husvét hétfői menete a Lordmayor- 
hoz, a Westminster schoolban évenkint egy.egy 

Terentius vagy Plasstus-féle vigjáték előadása, 
melyre nagy közönség szokott összeseregleni : 

mind megannyi uj forrás viz, mely frisitő eleme- 
ket ad annak a stabilis légkörnek, melyet isko- 
lai moralnak hivunk. 

(Vége követk.) 



mel nem kivánt 

és a haza érdekében ragaszkodjunk - ugymond 

- az olyan képviselőhöz, a ki érdemet szerzett 

magának és igy innen a gyülésből adassék ki- 

fejezés.. Török B. az alispán pártjára állva, a 

körülmények elvénél fogva a felirat mellett kar- 

doskodik. Az alispán azonban mumust lát, tart 

valamitől, mely valamit - ugymond - még a 

Napobonok idejéből ismerünk s ez: az államcsiny 

s ha egy ily államesinyféle áll be, mit teszünk 

ekkor? mert hát - folytatja tovabb - megtör- 

ténhetik, hogy ellenzéki képviselőt akarnak meg- 

buktatni egy kormánypaártival s ezt épen egy 

magas állásu tekintélyes férfivel kell eszközölni, 

s ba ez beállana, mi itt nagy zavarnak lennénk 

kitéve. Az itteni nyugalomra nézve tehát mulha- 

tatlanul szükséges a miniszter ő méltósága meg- 

választása s pártolja azért a felkérést. Ennek 

nyélbeütése a valasztmány bölcs belátására bi- 

zatott, mint a mely majd találand módot helyes 

megfontolással a felkérésre. 

Miután elnök még egyszer megköszönte a 

paártalakulás czéljából ide fáradt vidéki tagoknak 

is részvétöket, a gyülés eloszlott. tI. 

Az udvarhelymegyei mozgalmak- 

ról hozott hireinkre Derzsi József ur hozzánk a 

következő levelet küldte be: 

Csak most veszem észre, hogy a levelező 

szives volt csekély személyemről megemlékezni 

e lapok 94. számában, az állitólag Bikafalván 

tartott pártértekezlet alkalmából. Verhovay urat 

és csekélységemet tünteti fel a képzeletében lá- 

tott baloldali vizi kigyó fejei gyanánt. Én uram, 

levelező ur, az egész dologról csak az ön leve- 

léből értesülök. 

Sokkal csekélyebb amber vagyok, mintsem 

az ön magas politikájába be lehetnék avatva. 

Köszönöm a meg nem érdemlett kitüntetést, 

mely szerint a világgal tudatni. kivánja, hogy 

én pár nappal ezelőtt az Olt mellett megfordul- 

tam, Legyen nyugodt, mert magánügyben kel- 

lett járnom, s ezért nem tehettem tiszteletemet 

sem önnél, sem más jó embereimnél. Hogy ön 

ezért apprehendál reám, kitüntető megtisztelés- 

nek veszem, valamint azt is, hogy személyem- 

foglalkozni. Ezt jövőre 

semóhajtomsnemis ajánlom. Kü- 

lönben legyen nyugodt, ezután kötelességemnek 

fogom tartani, hogy a mikor leánykérni, vagy 

széptenni, vagy komaságba lesz utam arra felé, 

mindig előre tudassam, hová és mikor megyek, 

még pedig lapok vagy távirat utján, ha már 

olyan Haymerle-féle nagy potentatornak tünte- 

tett fel, a kinek prüsszentése is valami nagy 

politikai actiót jelez. Ha ott benn gondolkozik 

valaki még önön kivül rólam, köszönöm. Én is 

gondolkoztam s gondolkozom eleget az én 

atyámfiairól s igyekeztem is tenni érettök még 

a kholerás világban is minden bhirlapi zengede- 

zés nélkül. 1 

Derzsi József. 

Zsidóüldözés Oroszországban. 

Tegnapi távirataink emlitették a szörnyü 

mészárlást, melyet Elisabethgrádban a muszka 

parasztok a zsidó családokon elkövettek. Ötszáz 

család irtatott ki nagy részben, áruraktáraik ki- 

raboltattak s a dühödt parasztok a helyőrség- 

gel formális csatát folytattak, mely alatt sok 

tiszt megsebesült s a katonaság közül is többen 

megölettek. Ma ujab részleteket olvasunk e ször- 

nyü vad tényekről. A „Golos4nak távirják ugyan- 

it Elisabethgrádból ápr. 27-éről :7 
zzsz zzs oztszzeme 

A LÁMPAGYUJTÓ. 

MISS CUMMINS REGENYE. 

Huszonhatodik fejezet. 

tölbb bvál tozások. 

(Folytatás.) 

Még 

A Áldozat! vágott szavába az or- 

vok. Oly nagy áldozat ez, minő a vilá- 

gon csak lehet. Nem csak tisztességes jö- 
vedelemről mond le Gertrud, melyet egé- 

szen önerején szerez s kedvesen berende- 

zett lakást hagy el, hanem egész függet- 

lenségét áldozza fel, melyre oly annyira 

törekedett, hogy egyik jó emberének sem 

fogadta el vendégszeretetét, két hétnél 
tovább. 

- Nem, orvos ur, szólt Gertrud, 
semmi, mit Emiliáért teszek, nem mond- 
ható áldozatnak részemről, legnagyobb 

gyönyöröm az. 
- Trudka mindig gyönyörét leli 

abban, hogy helyesen cselekedjék, jegy- 
zé meg Jeremyné. 

- Oh! nem, szólt Gertrud, az én 

óhajaim is néha félre csapongnak, de ez 

esetben lehetlen mást tennem. 
Azon gondolat, hogy kedves Emili- 

Ank idegenek segélyére szoruljon, nagyon 

szerencsétlenné tenne. 
- Szeretném, mormogta fogai közt 

az orvos, hogy azon hitet táplálhatnám, 
hogy a hozott áldozat csak felényi ér- 
tékére is becsültetik; de Graham, arról 
meg vagyok győződve, a legnagyobb 
kegynek tekinti, mi csak a világon létez- 

A délután folyamában nagy zavargások 

történtek. Azsidók házait kirabolták 

boltjaikat kifosztották és áruikat 

részben megsemmisitették, ha azok tova szálli- 

tása nehézségekbe ütközött. A zavargók 

ellen hadcsapatok vonultak ki, s 

ezek nagy erőfeszitésének sikerült a további 

rablást megakadályozni. Csütörtök este parasz- 

tok özönlöttek a városba, azonban a csapatok is 

uj erősitéseket nyertek, lovasság is érkezett, s 

ezek az ujabb támadást megakadályozták. Sok 

zsidó Odesszába menekűült, többen megsebesül- 

tek s egy megöletett. A katonaság által vissza- 

szoritott parasztság faluiba tért vissza s ott a 

zsidó bérlők korcsmáit kirabolták. - Kosits ve 

zérőrnagy lovasságot küldött a nyugalom hely- 

reállitására, Snamenska faluba Novogeorgoiosk- 

ből külön vonaton száz főből álló lovascsapatot. 

A dragonyosok a zendülést elnyomták Elisabeth 

gradban és környékén a nyugalmat csak nagy 

fáradsággal lehetett helyreallitani, nyilvános he- 

lyek zárva maradnak, A batóság a kormányzó- 

hoz jelentést tett, hogy uj zavargásoktól lehet 
tartani. 

Polta községben a zsidókat 

lekonczolták. A tornyokban félreverték a 

harangokat, mi jeléül szolgált a verekedés kez 

detére. Éjjel nagyobbrészt részeg parasztok a zsi- 

dók házait fosztogatni hezdték. A polgármester 

kezdeményezésére Olviopolból, mely város Pol- 

tával hid által van összeköttetésben, a polgárság 

közül a rendőrség vezetése alatt többen átjöttek 

s a rendet helyreállitották. 

A hivatalos lap szerint szigoru vizsgálatot 

rendeltek el a mészárlásra bujtogatók és a tet- 

tesek ellen. 
Általában a helyzet mind zavarosabbá vá. 

lik a nagy orosz birodalomban. A roppaut test 

tothad, ugy látszik, hogy a felbomlás felé igen 

közeledik. Az általános zavarokról a következő 

ket olvassuk : 

Varsóba parancs érkezett Pétervárról, hogy 

a királyi lak és Belveder palota állittassék hely- 

re. Hire van, hogy a czár hosszabb ideig ott 

fog tartózkodni, minthogy Pétervári nyárilakát 

és palotáját, nem tartja biztosnak. Szó van ar- 

ról is, minthogy lakását is áttenné Varsóba. 

Pétervárt, mint állitják, a forra- 

dalmi végrehajtó bizottság helyi. 

ségei felfedeztettek és ott fontos ira 

tok találtattak, köztük az összeesküvők névsora 

is, hol a számos magasrangu egyén neve is ta- 

láltatott. Számos elfogatás történt. 

Pétervár ugyszólván ostromállapotba 

van helyezve, a város őrök által van 

körülvéve és számos katonaság van össz- 

pontositva. A vendéglőket és sörházakat rendőri 

parancsra már délután négy órakor be kell- 

zárni. 

II. Sándor czár gyilkosa, Chrineveczky 

(Jelnikov) egy görög óhitü pap fia, és szárma- 

zására nem lengyel, mint azt kezdetbén állitot 

ták, hanem orosz. Kibalcsics atyja, ki tudvalevő. 

leg sziptén lelkész, annyira szivére vette fia tet 

tét, hogy öngyilkossa lett. A városban. erősen 

tartja magát azon hir, hogy Miljutin gróf had. 

ügyminiszter visszalép. 

Zsidohajszák Németországban. 

A Berlinben megindult ántiszemita mozga- 

lom sem maradt meg a porosz székváros falai 

között, hanem terjedni kezd az egész országban 

s egyes helyeken már nemcsak szavakkal sér- 

tik meg a zsidóságot, hanem tettleg is bántal- 

mazzák. 
..o o

o azo 

hetik, a kegyed visszahivását. Meglehet, 

ugy nézi, mint valami koldusnőt. 

Nem első izben törtévnék, hogy ily 

módon cselekedjék. Szeretném tudni, mi 

késztethette volna a szegény Amory Fü- 

löpöt arra, hogy visszatérjen hozzá. Az- 

tán hangosabban hozzátette : Mentegetőd- 
zött legalább levelében előbbi sértő mo- 
doráért? 

= Nem hiszem, hogy szükségesnek 
tartaná, viszonzá Gertrud. 

2 Tehát egyetlen szóval sem ki- 
vánta menteni nemtelen magaviseletét ? 

Gondolhattam is felőle, hogy nem 

fogja tenni. Ezennel kinyilatkoztatom Ger- 

trud, Hogy szégyen-gyalázat ha ismét oly 

bánásmódnak teszi ki magát. De mindig 

is hallottam, hogy a nők. a barátságért 

saját érdeköket feláldozzák, s most hi- 

szem ezt. 

Jeremyné, jó lesz e lányka barátsá- 
gát megtartanunk, s egykor igénybe ven- 

nünk szolgálatát. 
- Ha megteszi sir, a legnagyobb 

örömmel állok szolgálatára. Ha létezik 

valaki, kinek a társadalom iránt lerovan- 

dó adósságai vannak, ugy bizonnyal én 

vagyok az. Hallom, hogy a világot sokan 

hideg érzéketlen, önzőnek nevezik. Irá- 
nyomban soha sem volt az. 

Halátlan volnék, ha nem éreznék min- 

den ember iránt szeretetet; s mennyivel 

inkább az lennék, ha nem érezném ma- 

gamat testileg, lelkileg lekötelezve egy 

oly drága barátnő iránt, ki oly szeretetet 

tanusitott irántam, minőt soha árva nem 

élvezett még. 
- Gertrud, szólt Jeremyné, azt hi- 
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Legutóbb Argenauban ütött ki az 

antiszemita forradalom egy ellenőr- 

zési szemle alkalmával a tartalékos katonák 

meg a zsidóság között. - Az ütközetben két 

katona s egy zsidó veszedelmes sebet kapott. 

Esteli 10 órakor bedobálták a zsidók abiakait s 

mikor egy megtámadott rálőtt a csőcselékre, még 

nagyobb erővel hullott a közápor, sőtlövése k 

is hallatszottak. A lázadók közül csak 

egyet fogtak el. Másnap éjjel folytatták a gaz- 

ságot. Ugy mondják, hogy az illetékes hatóság, 

melynek nagyon inyére lehet ez a nemze- 

tet szégyenitő galádság, meginditotta a vizsgá- 

latot. 

Egy bécsi lap bire szerint az argenaui zsi- 

nagóga falain már hetekkel ezelőtt plakátok 

voltak kiragasztva, melyeken a lázadók felszó- 

litották a zsidókat, hogy négy hét alatt okvet- 

lenül elhagyják a helységet, különben meg fog- 

nak ismerkednikötéllel. 

A zsidóellenes mozgalmat egy tanió meg 

egy sütőmester vezeti. Beszélik, hogy a polgár- 

mesternek szintén van része a dologban. Mikor 

a gazemberek javában lődözték a zsidókat, a 

polgármester a vásártéren sétálgatott, s a hely- 

ség rendőrei közül egyetlen egy sem mutatko- 
zott az ütközet szinhelyén. 

Hogy a hatóság csakugyan egyetért azsi- 

dók üldőzőivel, világosan mutatja az a tény, 

hogy az itt következő felhivás napokon át ékes- 

kedett Argenau utczasarkain, a nélkül, hogy a 

hatóság közegei csak egy peldányt is eltávoli- 

tottak volna. A lázitó felhivás igy szól: Felhi- 

vas a keresztényekhez ! Ebredjetek keresztények 

s razzatok le magatokról a zsidójármot. Üzzé- 

tek ki őket Pálesztinába, mert ők a keresztény- 

ség elnyomói. Gyüljetek össze mindannyian se- 

gitségre, a falvakból, városokból, mindannyian! 

Üssétek a zsidókat! Üssétek a kutyákat! Üs- 

sétek a csalókat, Irtsátok ki ezt a pokoli fajza- 

tot. Ne féljetek ti leigázott keresztények, ne fél- 

jetek, mert nagy hős jar előttünk ! Nos, hát le- 

gyetek gyávák; hiszen csak arról van szó, hogy 

csekély vagyonunkat megmentsük! Ki a zsidók- 

kal! Étjen Bismark! Éljen dr. Henrici ! Eljen dr. 

Stöcker18 S az üldözések még egyre tartanak. 

A lenyegetett zsidó csalátok tömegesen hagyjak 

el Argenaut és Thornba vonulnak. 

Titkári jelentés 

a kolozsvári polgári lövészegylet igazgató vá- 

lasztmányanak 1880.ik évi működéséről. 

Tisztelt közgyülés! Az igazgató választ- 

mány, midőn a lefolyt egyleti évről részletes 

számadását a tisztelt közgyülés elé terjeszti, 

teszi azt azon tudattal és férfias lelkimegnyug 

vással, hogy a lövészet nemes ügyének felvirág. 

zása érdekében mindent megtett, a mit a kö- 

rülmények és gyenge ereje megtenni képes lehe- 

tett. Ha azonban jóakaratu fáradozásunkat és 

muskálkodásunkat nem a remélt siker koronázta, 

az nem valamely mulasztásnak, hanem azon még 

most is létező nem csekély mértékben hátráltató 

körülményeknek tulajdonitható, melyekkel egy- 

letünknek évrőlévre sokszor meg kell küzdenie. 

Az igazgató választmányunk a lefolyt évben ugy 

a helybeli napilapok, valamint külön felhivás és 

átiratok utján fölkérte ugy a város t. közönsé- 

gét, valamint a városunkban fennálló testületek 

igazgatóságait, hogy keblökben egyletünk szá- 

mára minél számosabb tagot szerezni szivesked- 

jenek, mialtal hazsfias ügyünk támogalását s 

czélunk megvalósitását törekedtünk elősegíteni. 

Felhivásainkban különösen kiemeltük a tisztelt 

közgyülésnek mnuit évi rendes gyülésében hozott 

szem helyesen cselekedett, midőn Emili- 

át elhagyta, és ép oly igaza van most, 

midőn viszatér hozzá; s ha neki köszöni 

azt, hogy ily jó lánykává fejlődött, ak- 

kor mindenesetre nagy igényei lehetnek 

kegyed áldozatkészségére. 
- Mindenesetre lehet igénye re- 

Am Jeremy asszony, felelt Gertrud meg- 

hatottan. Emilia tanitott meg legelőbb 

arra, mi különbség van jó és rosz között. 

- És most elveszi tanitásai gyü- 

mölcsét, tette hozzá az orvos, kiegészitve 

Gertrud mondatát. Ez szép kegyedtől, be- 

ismerem. De csakugyan el van határozva, 

megtenni ez európai utat, a napokban 

lesz elég dolga, s sietni kell az előké 

születekkel. Mit gondol W. ur, elfogja 

kegyedet könnyen bocsátani ? 
Remélem, felelt Gertrud. Sajná- 

lom, hogy kérnem kell őt erre, mert na- 

gyon jó volt hozzám s a télen is már 
15 napi tanitást elmulasztottam. De mi 

vel már csak pár hónap van a nyári 

szünnapokig, remélem, bogy addig kipó- 

tolhatja helyemet. Holnap beszélek vele 

ez iránt. 
Jeremyné most részvéttel kérdezős- 

ködött, hogy minő intézkedéseket szán- 
dékozik tenni Gertrud elutazása előtt, fel- 

ajánlott egy szobát butorai elhelyezésére, 

megnevezett egy pipere árusnőt, kitől ő 

is vásárolni szokott, s mielőtt eltávo ott 
volna, elkészitették az egész útitervet, 
mely szerént Gertrud nyolez nap leforgá- 

sa alatt, útra kelhet New-York-felé. 

(Folyt. köv.) 

ezen közhasznu és bazafias intózmény 

határozatát, mely szerint ugy a pártoló, mint a 

müködő tagok évi tagsági dija 4 frtról 2 Írtra 

szállittatott le. E tekintetben tett táradozásunk 

eredményét leginkább feltünteti a pénztári szám- 

adás azon tétele, mely a tagok évi dijából be 

folyt bevételi összeget foglalja magában. Kedves 

kötelességünknek ismerjük tudatbi és egyszer- 

mind megnyugtatni a tisztelt közgyülés tagjait 

a felől, hogy lelkiismeretes gazdálkodást üzve 

Igyekeztünk a szükséges kiadásokat a bevéte- 

iekből fedezni, a mire nézve otaluank a szám 

adásokat megvizsgáló jelentésté - 

telére. 

Ezon általános előzmények után áttérünk 

jelentésünk azon tételeire, melyek az igazgató 

választmány mult évi munkássagának részleteit 

tüntetik föl. 

Igazgató választmányunk a mult évben ő 

választmányi ülést tartott, mely üléseken hozott 

határozatok száma tesz 42-őt; a levéltár 67 

ügydarabbal szaporodott, melyek mind elin- 

téztettek. 

A gyüléseken hozott határozatok közül em- 

litésre méltóknak találjuk a következőket : 

1) A mult évi közgyülés által egyhangu 

bizottsaág 

lelkesedéssel egyleti elnöknek megválasztott Kor- 

buly Bogdán, az egylet ügyeinek élére állva, 

azon mindvégig a legmelegebb érdeklődés, ki- 

tartó szorgalom és jeleutékeny áldozatkészséggel 

müködött közre. 
2) A lövölde vendéglői jogának bérletére 

nézve az ajánlkozók közül Simon Ferencz hely- 

beli czukrász ajánlata fogadtatott el, kivel szem- 

ben a szerződés 3 évre oly formán köttetett 

meg, hogy az első évben fizessen 100 írtot, a 

következő években pedig 1850 -150 foriutot. 

3) A lőidény a mult 1880-ik évben apr. 

11-én nyittatott ugyan meg, de csak próbalővé- 

sek és fegyverek belövésére; az ünnepélyes 

megnyitás azonban május 24 én történt. 

4) Igen nevezetes es emlitésre méltó azon 

országos lövész-ünnepély, mely a mult év julius 

18-tól 25-ig Bécsben tartatott, mely ünnepélyre 

a bécsi lövész szövetség központi bizottsága ál- 

tal egyletünk is meghiva lett. Igazgató valaszt 

mányuuk a meghivást elfogadta s az ünnepé- 

lyen 12 lövész tagtarsunk vett részt, kik közül 

Kőszegváry Gyula és Heinrich József lövésztársak 

kérettek föl, hogy az ünnepély lefolyásáról an- 

nak idejében választmányunknak nreferáljanak. 

Kérésünket készséggel teljesítették s az ünnepély 

letolyásáról mindketten részletesen számoltak be 

a közelmultban tartott ig. választmányi ülésen. 

Jutalmat nyertek ezen ünnepélyen Husznik Jó- 

zsef, Heinriceh József és Frölich Alajos lövész- 

tagok. Kapcsolatosan ézzel megemlitjük azt is, 

hogy az ünuepélyre egy ez üst evő készletet 

is küldött fel választmányunk az egylet nevében 

melynek értéke reszben az egyleti tagok szives 

adományából, részben pedig egyletünk áldozat- 

kész elaöke Korbály Bogdán nemes adakozásá- 

ból tolyt be. 

5) A város által évenként járni szokott 

1200 írt kamat biztosítási és tőketörlesztési ösz- 

szeg a mult 1879-ik éviől utalványozva lett, 

mely egyletünk pénztárnoka Szentjanosi Fereucz 

által fölvétetett s az egylet tartozásainak törlesz- 

tésére fordittatott. 

6) A budapesti országos lövész szövetség 

központi bizottsága megküldötte az országos lö- 

vészs szövetség alapszabályának egy példányát 

s ezzel együtt egy felhivást, melyszerint egyle: 

tünk lépjen be az orsz. lövész szövetség tagjai 

sorába. Vaálasztmányunk a felhívás alapján ha- 

tározatilag kimondotta s egyszersmind értesitet- 

te is a központi bizottságot arról, hogy egyle- 

tünk nemcsak belép az orsz. lövész szövetség tag- 

jaigközé, hanem arra is törekodni fog, miszerint 

tagjai közül minél többet megnyerjen e végre. 

Azonban ugy egyletűnk, mint az egyes tagok 

tagsági dijukat csak azon időtől számítva fize- 

uk, a mikor az országos lövész szövetség vég- 

leg megalakul, s a melyről egyletünk annak ide- 

jében a központi bizottság által értesítessék. 

Erre azonban választ még mind ez ideig nem 

kaptunk. 

7) Minthogy egyletünk és Kolozsvár váro- 

sa között megkötendő szerződés még mind ed- 

dig nem történt meg, választmányunk ezen ügy- 

ben a városi Tkts. tanácsot ujból is megsür- 

gette. 

A mi a lövész-egylet jogi ügyeit, valamiut 

az egyleti pénztár j lenlegi állását illeti, az el- 

sőre nézve az ogyleti ügyvéd - az utóbbira a 

számadás vizsgáló bizottság jelentése ad kellő 

felvilágositást. 
Ennyi az tisztelt közgyülés, a miről jelen 

alkalommal beszámolhatunk. A mily önzetlen ki- 

tartás és ügyszeretet vezette ig. válaszbaányunk 

minden egyes tagját a felsorolt úgyok közre- 

müködésében, éppen oly szerencsésnek érzi ma- 

gát azért, hogy a reája ruházoit nagybecsü bi- 

zalom folytán gyenge erő és tehetséggel bár, 

de aunál tisztább szándékkal közremüködnhetett 
érdeké- 

ben, mely, hogy mielőbb felvirágozzék és üd- 

vös czélja megvalósuljon, tiszta szivből ohajtjuk! 

Kolozsvártt, 1881. apr. 24-ép. 
Korbuly Bogdán, 

elnök. 

Nyáraádi Lajos, 

titkár. 

Az akadémiából. 

(Saját tudósitánktól.) 

- május 2. 

Az akademiában ma délután az első osz- 
tály tartott a ülését Pulszky Ferencz elnöklete 

alatt Tagok szép számmal jelentek meg, hall- 

gatók kevesen. l 
Az első előadó Hunfalvy Pál volt, a 

ki abból az kelombál, bogy ugy a magyar, 

mint a finn (Szuomi) tudós-társaság csaknem 

egyszerre tartják fenallasuknak 50-ik évforduló- 

ját, mivel a magyar 1830 ban, a finn 1831-ben 

alakult, a két társaság muűüködését hasonlitja egy- 

be. Értekezéséhez igen hosszu bevezetést ir; 

elmondja benne vázlatosan mindkét nemzet tör- 

ténetét, s különösen a kedvezőtlen viszonyokat, 

melyek a nemzeti nyelv fejlődésére mindkét osz- 

tályban századokon át hatottak. Az ismeretes 

tényeket mellőzve, csak azt emlitem fel, hogy 

ugy nálunk, mint a szuomiknál az idegen hatás 

ellen folytatott nemzeti ellenhatás hozta létre a 

hazai nyelv párttogás alá vételét, melyet nálunk 

a latin, a finneknél a svéd nyelv nyomoltt el. A 
finn akadémiát nem a nemzet, hanem egyes 
buzgó férfiak alapitották, ugy hogy kezdetben 

mindenki tagja lehetett, a ki 6 rubelt befizetett ; 

de csakhamar nevezetes hirre tett szert a Kale- 

vala kiadása által, melynek történetét ugy, mint 

az „Utazás a balti tenger környékén" czimü 

munkájában megirta. 

Áttérve ezután tulajdonképeni tárgyára, a 

két akademia összehasoulitására, szemelvényként 

fölemliti a nevezetesebb írók müveit; mondja, 

hogy az akadémia tőkéje jelenleg 114.000 már- 

ka, évi jövedelme pedig 34.000 márka, s ez ösz- 

szeghez (ellentétben a mi akademiánkkal) a ki- 

adott könyvek után származó bevételből mint- 

egy 14.000 márka tiszta haszon járul. - Szól 

ezután az estekről, s kiemeli, hogy irodalmunk 

tulajdonkép e század elején kezdődött, s azóta 

folytonosan gyarapodott; a mut évtizedbeu át- 

lag 130 mü jelent meg évenként, holott népes- 

ségük alig 800.000. A finnek és estek elszakad- 

tak tőlünk, s ennek okát nem értjük, csak azt 

mondhatjuk el róluk, a mit a fian közmondas 

tart: „lstennél a sors gyeplője, teremtőnél a 

siker utja,4 de ezuttal ostobaságnak mondja az 

árja népek gőgjét, s lenéző magaviseletét az 

uralaltájok iránt, kiknek nyelvkincse szinte igen 

nagy, s nekünk nincs okuak - mint nehány 

gőgös egyén teszi, a finnrokonság ellen fel- 

szólalni. 

; 

Második előadó Joannovics György 

volt, a ki főleg Ballagi Mór ellen intézett „Ért- 

sük meg egymást" czimü értekezésének végét 

olvasta fel. Majdnem másfél óráig tartott az ér 

tekezés, s mivel legnagyobbrészt a „Nyelvőr"- 
be már közölt részletekkel foglalkozott, csak itt- 

ott kötötte le a figyelmet. Főtárgyát oly szavak 
s képzők ellentéte képezte, a melyek nem cor- 

rect alkotásuak ugyan, de feltétlenül azért nem 

lehet elitélni. 

Egyéb tárgy nem volt. (9 
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Helyi hirek. 

Lapunk szerkesztősége, kiadóhi 
vatala és nyomdája a korábbi Frőh 
lich, jelenleg Lukácsféle I12ik számu 
főtéri házba költözött át. 

- Szolnok-Dobokamegye nagyikló 
di választó kerületének, egy számos tagból ál 

ló küldöttsége járt ma Kolozsvártt. Az ottani 

szabadolvü párt, mely az intelligentia, birtokos 
ság óriási többségét foglalja magában, a mutt 

hó 26 ikán népes gyülést tartott, s elhatározti, 

hogy B.Báni Dánielt fogja felkérni a kép 
viselőjelöltség elfogadására. E feladattal egy kül 
dőttség bizatott meg, mely ma tisztelgett az ősz 

bárónál, ki a választó kerületnek bizonyára nag) 

örömére, késznek nyilatkozott a jó 

löltség elfogadásár a. Ugyan-e kerület 

ben nehány tagból a szélbai is megalakult é' 

Gr. Vass Jonőt kiáltotta ki jelöltnek, de az " 

tréfa esett meg rajtuk, hogy a midőn felszólitot 

tak a jelöltség elfogadására, akként nyilatkozó ! 

a gróf ur, hogy ő ugyan nem kormánypárti, d 

szélbali sem. 

- Nemzeti szinhaz. Markus k. a. ha 

madik vendégjátekául „Figaro lakodalma" ke 

rült szinre. A vendég Cherubiu szerepét játsz!4 

rendkivül bájosan s ügyesen. A szeretetremélt' 
kis semmiházinak, ki meghódit minden asszon) 

szivet; a félig fecsegő gyermeknek, félig szerető 

udvarlónak, kinek „lángra lobban a vére - mint 

Beaumarchais mondja - nem tudja néha " 

csináljon vele, - minden vonása kidomborul! 

alakitásában. Az igen szépen szavalt romané' 

után a közönség sokáig tapsolta a kisasszon) 

- Szombathelyi Figaroja ísmét az a bölcselk" 

dő, magyarázgató alak vala, milyenül e vigját 

eddigi előadásai alatt mutatta be a szelleme' 

szolgát Szombathelyi. Ez a Figaro szünteleni 

oktat, a baj által leveretik, kényesebb hely20 

tekben szörnyü lassu észjárásu. Ha egy-egy gon 

dolata jön - mint a bázassági kereset tárg), 

lásakor - ugy e Figaro azt szörnyü garti 

adja elé s nagy önérzettel mondja: „nem 19



le te engem.. Ez a Figaro nem központja a 
darabnak, hanem ugy néha előtérbe lép. Nem az 
ő furfangjai látszanak vezetni az eseményeket, 
de őt uralgja minden helyzet. Ez a Figaro ak- 

kor, mikor folyton tréfál a házassági per alatt 
(nem is veheti komolyan, mert Zsuzsi azelőtt 
egy perczezel biztositotta, hogy megnyeri perét) 

- a kedvezőtlen itélet hallattára lerogy s 
olyan arczot csinál, mint egy benső heteg- 
ségtől kinzott marienbádi törzsvendég. Any- 

ja feltalálásakor nemcsak komolyodik s egy 
perczre tör át szelleménpek derüjén - mint mo- 

solygó nyári égről aláhulló permete - egy-két 

könycsepje, hanem sentimentális, mint egy stok 

német Werther. Ez a Szombathelyi bölcselkedő, 
okoskodó Figaroja nem az igazi, a mint azt ehe. 

lyütt többször bővebben volt alkalmunk elmon- 
dani. 

- Varosi felsőbb leányiskolánk is fel- 
szólittatott az idei női iparkiállitásban való rész- 
vételre, a felügyelő bizottság azonban arra kéri 

az iskolaszéket, hogy a részvétel alól ezuttal 
mentessék föl, miután az egészen kezdő intézet 

még most nem birna az országos versenyen 
méltóan megjelenni, annyival kevésbbé, mert női 
munkatanitónője, Grat Jakabné asszony, hónapok 
óta beteg s a munkatanitás helyettesek által vé- 

geztetik; valamint azt sem akarja a felügyelő 
bizottság, hogy pár előhaladottabb növendék 
munkái az egész intézet mutatványaiképen sze- 

repeljenek, a mi a pávatollakkal való kérkedés 
vádját hivhatná ki az intézet ellen. Azt hisszük, 
az iskolaszék méltányolni fogja a felügyelő bi- 

zottság érveit. 

- Javitó házak törvényben megálla- 
pitott, de még hazánkban meg nem valósitott, 

intézménye először talán nálunk Kolozsvárott 

lép életbe. Az igazságügyi miniszter ugyanis 

a váczi fegyház igazgatóját egy központi női 

fegyház Nagyenyeden leendő berendezése ügyé- 

ben országrészünkbe küldvén ki, utasitotta őt 

egyuttal a körültekintésre, hogy mely helyen 

lehetne kiskornak számára alkalmas javitó in- 
tézetet felállitani s az igazgató figyelme váro. 
sunkra, a város tulajdonát tevő ugynevezett czu- 

korgyári épületre fordult, mely népes forgalmu 
városunk közelében, csekély átalakitási Költség- 
gel, a czélnak megfelelő helyiséggé volna átala. 
kitható. A terjedelmes fekvőségek közepett álló 
hajlék alkalmat nyujtana a javitás alatt allóknak 

az ipar különböző ágainak elsajátitására, valamint 
a kertészet, gyümölcstenyésztés megtanulására s 

1gy e kijelőlés valóban jó választásnak mondható. 

A kérdés még most csak a tanulmányozás sta- 
diumában all, de ugy halljuk, hogy a főügyész- 
ség is pártolja az eszmét s a város csak nyer- 
het ha agyis haszontalan heverő e butoka ily 
jól lesz értékesithető. Ohajtjuk, hogy a terv mi- 
előbb valósággá váljék ! ; 

- Templom-betörés. Az éjjel isme- 
retlen tettesek betörtek a bel-farkasutezai ev. 

ret. templomba. Hogy mi szándékkal, még nem 
tudhatni, miután az eddigi vizsgálatok után sem- 

mi kárt nem vettek észre. A betörőket a rend. 

őrség erélyesen nyomozza. 
- Bágyi Mihály Kolozsvát város nyu- 

galmazott levéltárnoka, f. hó 2.án délután meg- 
halt. A tanácsháznál kitüzött gyászlobogó e szo- 
moru esetet tudatja. Az elhűnyt közszeretetben 
állott: volt tiszttársai és a városi polgárság 
előtt. Temetése f. hó 4-én lesz Szechényi-téri 

saját házától. Nyugodjék békében ! 
- Időjárás. Európában: a nagy lég- 

nyomás (768-769) a Balkán félszigeten a de- 
pressio (755-759) a kontinens északnyugati ré- 

szében van, a kontinens délkeleti nagyobb része 

derült, Németország borult és esős, többnyire 
délnyugati szelek mellett. A hőmérséklet nagyob. 
bodott. Hazánkban: többnyire északkeleti 
és déli között déli szelek között, változó mérsé 
kelt szelek mellett a hőmérséklet fölebb, a lég- 
Mnyomás pedig alább szállt. Az idő általában de- 
rült. Dér helyenként a keleti Kárpátokon volt. 
Kilátás a jövő időre. Hazánkban: egészben 
véve meglehetős derült időt várhatni továbbra is. 

Hazai hirek. 

- A trónörökös mennyegzője. Saját 
tudósitónk irja: A budapesti 16 jótékonyczélu 
nőegylet elnökei tegnap értekezletet tartottak, s 
elhatározták, hogy egy ritka szépségü esokrot 

észitenek a trónörökös nejének, s azt a meg- 
érkezéskor nyujtandják át. A csokor tisztán ró- 
Zsából fog állani, a rózsa szinek minden ár- 
nyalatával. A csokor széles nehéz selyem szalag- 
gal láttatik el, s annaklátnyujtására Bohus 
Zögyén Antonia aszony kéretett fel. E na- 

on a gyermekkertekben a gyermekek részére 
akomát rendeznek. 

itélve A kivilágits - az előkészületekből 
mé e, oly impozáns lesz, a milyet a főváros 
eg nem fejtett ki. Elképzelhető, ha meggndol- 
juk, hogy egyes nagyobb épület kivilágitása 2 
e00 írtba kerül. A pesti izraelita hitközség 
poma (eultus templom) nagyszerüen leszki 

rekr Hat óriási nap alakittatik légezesz csö- 
kehe A melyekbe külön.külön „Jichje hame- 
ech (Eljen a király !) „Eljen a haza14 „ÉL 
en A nemzet,4 és „R4 ,„S4 betük jönek. Szá- 
jak hagycsillag és Dávid király jelvényei fog- 
Jak ezenkivül disziteni az imaházat. 
enb A trönörökös-pár május 18-án La- 

urgból egyenesen Budapestre fog utazni a 

............... 

nélkül, hogy az osztrák államvasut bécsi pálya- 
udvarát érintené; a fenséges pár kiséretében 
csak annak udvartartása lesz. A Budapestről 
Prágába való utazás Marchegg-Günsendorfon át 

fog történni. A küldöttségek május 8-án fognak 
a schönbrunni kastélyban fogadtatni, s miután 

ott nincs oly nagy terem, mely a küldöttségeket 
kényelmesen magába fogadhatna, a küldöttségi 

tagok felállitása a kis és nagy csarnokban a 

következő sorrendben fog történni. Legelől, mint 

vendég a magyar országgyülés mindkét házának 

küldöttsége; utána az oszírák birodalmi tanács 
mindkét házának küldöttsége; ezen küldöttségek 

után Budapest főváros, Bécs városa, a horvát 

tartománygyülés, Fiume városa és a katonai 

határőrvidék s ezek után az osztrák koronaor- 

szágok küldéttségei, összesen 250 személy. A 
trónörökös-párt a kis csarnok mellett fekvő te- 

remben összegyült főpapság fogadása után a 

két csarnokon félkörben áthaladva, minden egyes 
küldöttségnél cerclet fog tartani s végül a nagy 

csarnok főbejáratán keresztül visszavonul a belső 

termekbe. Az ajandékok Bécsben májás 9 dikén 

délután 3 órakor fognak a várlakban átnyuj- 

tatni. 

- Az ideiglenes Deák szoborról. Mint 
nekünk itják : Huszár Adolf reggeli 6 órától ké- 
ső estig dolgozik a legnagyobb szorgalommal, 
hogy az ideiglenes szobor óriási gypszalakjait 

betejezze. A szobor talapazata körül elhelyezen. 

dő 10 láb magas allegoricus alakok gypszbe ön- 
tése már elkészült. A többivel is nemsokára ké- 

szen lesz a szobrász. 

- Az első magyar szinházi ügynök- 
ség által tegnap megnyitott énekkariskolába 31 

nő és 283 térfi tag volt előjegyezve; ezek közül 

18 nő és 18 férfi tagot választottak ki. A tan. 

folyam októberig tart s a vidéki szinigazgatók- 

tól már több előjegyzés érkezett be kitanult kar- 

dalnokok és kardalnoknők iránt. 

- A gépgyárosok kérvénye. Mint a 
nHon" értesül, a hazai gépgyárosok között két 

kérvény köröztetik aláirás végett, melyek az 

aláirások eszközlése után a közmunka- és köz 

lekedésügyi miniszterhez, illetve Budapest fővá- 

ros törvényhatóságához fognak benyujtatni. A 

miniszterhez intézendő kérvény azt kérelmezi, 

hogy hasson oda a miniszter, miszerint a vasuti 

és gőzb. száll. dijak a gyáriparhoz szükséges 

nyers és félkész anyagokra a fővásorba, nem 
különben a kész iparczikkekre a fővárosból a 
vidékre, különösen iparunk világpiaczára a ke- 

letre való szállitásra is a magyarországi vasut- 

társulatok igazgatóságai aáltal lehetőleg alacsony 

tételekben állapittassanak meg. - A főváros 

törvényhatóságához intézendő kérvény pedig azt 
kérelmezi, hogy tekintettel a magyar gyárípar 

emelkedésére, a gyártáshoz szükséges nyers 

anyagok behozatalánál kövezetvám ne szedesr 

sék, illetve ezen anyagok vámmentesen legye- 

uek behozhatók. 

- A roncsoló toroklobot, e rémüle- 

tes halálmadarat, - mint a D. M. L. irja, - 

ha a jelek nem csalnak, közönséges petroleum- 

mal lehet legkönnyebben elűzni. Rékason oly 
föltünő eset történt, mely méltó a közfigyelemre. 

Egy ottani lakosnak ifju szolgálóját a roncsoló 

toroklob iszonyu rohamosságal lepte meg. Elő. 

ször csak jeges vizet tettek torkára, de a bor- 

zasztó betegség perezenként jobban fojtogotta ; 

egyszerre fölugrott fekhelyéről, szemei ki voltak 

düledve, arcza kékülni kezdett s a kétségbeesés 

erejével alig hallhatóan tudott anyit imondani: 
„rögtön meghalok !18 Közel nem lévén orvos, a 

gazda birtelen a kéznél lévő tollseprüből néhány 
tollat szakasztva, ezt petrolenmba mártogatta és 

jól megoörgölte vele belől a leány torkát, mely- 

nek vérpiros kékesbe játszó daganatai, mint 

fehér kövekkel volt megrakva a diphteritis fehér 

pötytyeivel. A leány pár percz mulva szabadab- 

ban kezdett lélekzeni. Háromszor ismételte a 

gazda az előbbi mütétet. Harmadszori kenésre a 

a leányt hányás fogta el, s ma egészséges, mint 

a makk. 

- Agyonlőtt betyaár. A ternovai járás 
szolgabirája Bartha F. következő távirati jelen- 
tést tette az aradmegyei alispánhoz: „Grünwale 

Gyula és társa : Csizmás Tódor kinnálló betyá- 

rok a pajzsáni határban tizenhárom darab szar- 
vasmarhát vettek el a pásztoroktól. A károsok 

azonban üldözték a tetteseket, s a nádasi határ- 

ban utánnuk lövöldöztek. Grünwaldot agyonlőt- 
ték, Csizmást pedig fején és lábán kapott sulyos 
lövési sebbel elfogták éz jelenleg Kresztamé- 

nesen őrizik. A további intézkedés folyamat- 
ban van. 

- A vwalesi herczeg huzamosb időt 
fog Budapesten tölteni, sőt valószinü, hogy az 

alföldet is meglátogatja. A herczeg fogadására 
különösen a sportkörök nagyban készülnek. 

- Az országos forrásvédő con. 
gressus vasárnap d. e. 10 órakor tartatott meg 
a Hungária termében. Elnökké gróf Apponyi 
Albert, jegyzővé pedig dr. Mandi Armin válasz- 
tattak. Az előkésziítő bizottság annak idején egy 

törvényjavaslati szerkezetet állitott össze, s ah- 

hoz egy a magyar törvényhozáshoz intézett föl- 

iratot készittetett, melyben kéretik a törvény- 

hozás, hogy a források védelme szempontjából 
törvényileg intézkedjék. A congressus erre vo. 

natkozólag elfogadta Jakab Elek azon inditvá- 
nyát, hogy egy 5-7 tagu albizottság küldessék 

ki e kérdés tanulmányozására, mely azután a 

külföldi ez irányban már életbenlevő törvények 
tanulmányozása után adna véleményt, illetve 
szerkesztene föliratot a hongyüléshez. Az albi- 
zottságba elnök ja aslata alapján egyhangulag 
megválasztattak : Kerntler Ferencz orsz. képvi- 

selő, Jakab Elek akadémiai tag, dr. Heinrich, 
Lózer Mátyás, Hirschler Mór, dr. Dobránszky és 
dr. Hasenfeld Manó. Elvileg elfogadták tovabbá 
Kerntler azon inditványát, hogy a forrástulajdo- 

nosok az érintkezés szempontjából egy egyletet 
alakitsanak 

Vegyes hirek. 

- Soczialista hajsza Bécsben. Az 
orosz kormány által a nemzetközi forradalmárok 

ellen ajánlott közös eljárás a ,N. W. Tg. sze- 
rint egyelőre csupán arra vezetett, hogy bizo- 

nyos megállapodások jöttek létre az osztrák, 
orosz és német rendőrség között. E megállapo- 
dás megmagyarázza, miért fejt ki a bécsirend- 

örség darab idő óta nagy tevékenységet szoczia. 

listák nyomozásában. E tekintetben a „Freiheit" 
szerkesztője, Most ellen Loundonban meginditott 

birói eljárás határozott ujjmutatással szolgált a 

rendőrségnek. Most elfogatása alkalmából ugyan- 

is az angol rendőrségnek bécsi szocziál-demok- 
raták levelei is kézlez jutottak, azonkivül pedig 
a levelezéseknél használt titkos irás kulesa. E 

megfejtő kulcsot a londoni rendőrség átküldte 

a béesinek. Ennek következtében több elfogatás 

házmotozás történt. Erdekes körülmény, hogy a 
rendőrség figyelme kiterjedt nehány, a schön- 
brunni császári kastélyban alkalmazott kertész- 

legényre is, kik Oroszországból jöttek, hogy 

kiképezzék magakat a kertészetben. Kitünt 

azonban, hogy e kertészlegények - kik közül 
egyik, ki nemes ember, az orosz nagykövetség 
elé is megidéztetett - távol állanak minden po- 
litikai üzelemtől, i 

- Magyar föuri társaság Amerikában. 
A gróf Andrássy Géza, gr. Széchenyi Géza és 

Imre, gr. Hoyos Ernő, báró Gudenus Gábor és 

dr. Mayer urakból álló társaság amerikai utjá 

ról a „Rozsnyói Hiradó" gr. Andrássy Géza tol- 

tából érdekes adatokat közöl. A társaság Was- 

hingtonban több napig időzött s néhányan kö- 

zülök Garfield köztársasági elnök által fogad- 

tattak, mig a többiek márczius 21-én Florida 

felé indultak vadászatra s ugyanitt várták be 
26-án az elmaradottakat, kik utközben Richmon. 

dott, Savannaht és Jacksonvidt nézték meg. A 

Black Creek mellett vadászó 4 tagja a társa- 
ságnak látott ugyan Alligatorokat, de lövésre 

nem kaphatták azokat. Innen az egész társaság 

Florida belsejébe vette utját. 

- Vasuti szerencsétlenség. Mint az 
Indép. Belge jelenti, Belgiumban Löwen mellett 

e hó 26-án este nagy vasuti szerencsétlenség 

történt. Egy Wavreből jövő vegyes vonat még nem 

állhatott meg az indulóházban, mikor az Ans 

felől jövő tehervonat berobogott a fedett pálya. 
udvar alá s a két gép roppanut erővel összeütödött. 

A vegyes vonat négy személykocsija teljesen ösz- 

szezuzódott. Két utazó rögtön szörnyet halt, u. 

m. UÜkedem lovag Löwenből, a kínek a forgó 

csontja eltört s egyik lába szétzuzódott, s egy 

ismeretlen asszony, a kinek a koponyája tört be. 

Azonkivül még számos utazó többé kevésbbé 

megsebesült, ezek közt Cousin tanár egyik fia, 
kinek a kézcsuklója zuzódott szét. A rög- 

tön megejtett vizsgálat szerint a szerencsétlen- 

ség a tehervonat gépvezetőjének mulasztásából 

eredt, a ki a vonatot a jelzés daczára nem áalli- 

totta meg. 

- Munkácsy párisi palotájában mult 

hó 28.án éjjel tüz ütött ki, az ápolónő lámpájá- 

tól a menyezet posztója meggyuladván. Az égő 
helyiséget Munkácsyné százezereket érő butorral 

s műkincsekkel megrakott lakosztályától csak egy 

kis folyósó választja el. Szerencsére e lakosztály 

épen maradt s a gázrobbanást is meglehetett 

gátolni. Csak az udvari helyiségek égtek el s a 

gyermek számára készitett kelengye. Munkácsy 

beteg nejét ölbe kapva vitte le a kapus páholy- 
ba, honnan azután kocsiu szállitották el egy is- 
merős családhoz. Az ápolóné sulyos sebeket ka- 
pott, azonban más veszély nem történt. 

A ,KELET" magántáviratai. 

Odessa, május 3. Az elizabetgrádi 
zsidókraval a zsidó korcsmárosnak orosz 
vendégével való veszekedéséből támadt. 
Száz háznál több romboltatott le, 400 
személyt elfogtak, a rend helyreállt. 

Páris, május 3. A francziák meg- 
szállották Bizertát. Maccio olasz emissa- 
riusai az arabokat izgatják a francziák 
ellen s Ali bej katonáinak harmada a 
krumirekhez jutott. A Bizertában kiszállt 
csapatok által egész vonal biztosittatott. 
Az olasz konzul ellen Zainzain tanár fel- 
fedezései miatt nagy az izgalom. 

Bécs, május 3. A Reichsrathban a 
költségvetés általánosságban megszavaz- 
tatott, a részletes vita foly. 

London, máj. 3. Gladstone Beach kérdé- 

sére válaszolja: Most biztos, hogy a Boérok áru- 

lással elfoglalták Potchefstroomot ; kárpótlást ad- 
nak érette. Dilke kijelenti, hogy a porta elfo. 

gadta a hatalmak görögügyi javaslatát. 

Páris, május 3. A Panamacsatorna mun. 

kálatai folynak, nyomjelzési , munkálat könnyü 
megoldást igér. 

MAGYAR ORSZÁGGYŰLÉS. 
(Magy. táv. iroda.) 

Budapest, máj. 3. A képviselőház. Vég- 
leg megszavazták a szegedi választó kerületek- 

latokat. Sz a páry pénzügyér válaszolja Thaly- 
nak: az amerikai zsir behozatala fogyott taval, 

nem lévén egészségre ártalmas nem tiltható el, 

Bodogh Albertnek válaszolja: Hajdu- Böször- 
ménynek annyi dohányengedélyt adtak, mint 
taval, többet nem is kértek, válaszok tudomásul 
vétettek. ; 

Főrendiház. A perrendtartási novella Pau. 
ler minister és Fiath báró főispán támogatása, 

Mailáth országbiró, Ziény Nándor gróft, Vécsey 

Jözsef báró ellenzése után 18 szavazattal 17 el- 
lenében elvettetett. A végrehajtási javaslat füg- 

gőben hagyandó a képviselőház válaszáig. Dub- 

lin Dilmont elfogták s ide szállitották. 

CSARNOK. 

Apróságok. 
X. gróf sietve fut Y. báróhoz : 

- Hallottad - szól lelkendezve - hogy 
Stefi főnyereményt csinált a hitelsorsjegyek hu. 

zásánál. 
- Azon ép nem csodálkozom. 

- Hogyhogy? 
Barátom az lenne csodálatraméltó, ha én 

nyernék egy ily sorsjegygyel, mert nekem - 

egy sines. 

Egy özvegy urtól kérdezték egy tudós tár- 
saságban: 

- Ugyan milyen élete lett volna Ádám 

és Évának a paradicsomban, ha a kigyó nem 

jelent volna meg. 
- Mindakettő egymástóli özvegységének 

örvendene. 

- Haát uram bátyám mit mond hozzá, - 
kérdik egy pem rég házasodott öreg urtól. 

- Hát bizony, kigyó nélkül is csakhamar 

rájött volna az asszony, hogy az az alma enni: 

való s megkostolták volna; és igy a világ sora 

nem változott volna. 14 

Kérdik a jogi vizsgán a jelölttől : 
- Rom. katholicus egyházjog szerint el- 

veheti-e egy keresztény a saját özvegyének nő- 

vérét ? ' 
- Igen - felel hirtelen a jelölt - de 

csak dispensatió mellett. 

- Mondjon nekem egy példát az integrum 
restitutió esetéből. 1 i 

- Midőn eljön a tél és a tanuló kiveszi 
a zálogházból a téli kabátot. 

- Ugyan hová gondol ? 

- Vagy az, midőn a semester végén az 
apa feljön és fia minden adósságát kifizeti. 

KÖZGAZDASÁG 

A vetések állása ti 

az erdélyi részekben és Szilágy- 

megyében. 

Szilágymegye Zsiíbái járás. Az őszi 

vetések meglehetős jók, a tavasziak vetését a ked- 
vezőtlen időjárás hátráltatja. 

Hunyadmegye. Szászvárosi és lapos- 
nyaki járás. Az őszi buza, rozs és repcze a dom 

bosabb fekvő földeken szépek, az alantas fek- 

vésüeken sok kiázott; a tavaszi vetés még tart 

s már nem lesz befejezhető; a sok viz miatt a 

tengeri ültetés nem kezdhető. A szászvárosi járás- 
ban a gyümölcsfák és szőlők bő termésre mu- 

tatnak; a laposnyaki járásban a kolumbácsi le- 

gyok mutatkoztak, de csak két napon át. 
Alsó EFehérmegye. Nagy-enyedi, 

vizaknai és balásfalvi járás. Az őszi vetések igen 
szépek. itt ott megdőltek; a tuvaszi szántás fo- 

lyamatban van, a balázsfalvi járásban a tavaszi 

vetés befejeztetvén, a tengeri ültetése van folya- 

matban, e járásban a rétek, legelők feltünően 

gyarapodnak. Marosujvári járás. Az őszi vetések 
fagyoktól és a hosszas esőtől szenvedtek; a ta- 
vaszi szántás-vetés igen megkésett s lassan ha- 

lad, még legnagyobb részben hátra van. A sző 

löőkben és gyümölcsökben e hó 19-21 közötti 
éjjeli fagyok, hideg esők és a m. hó 28 án volt 
jégeső károkat tett. A folytonos hideg miat lege- 
lőkön nem indul meg a fű; a takarmány fogy- 

tán van. 
Torda-Aranyosmegye. Torda vá: 

ros határa és tordai járás. Az őszi vetések jó 

reménynyel biztatnak. a thoroczkói járásban he- 
lyenkint ritkák; a tavasziak vetése valamint a 

tengeri üitetése ugy itt mint a topánfalyi és alsó 
járai járásokban felette megkéseti. A tordai já- 

rásban bő gyümölcstermés várható. 

Kolozsmegye. Kolozsvári járás és 
Teke város határa. Az őszi vetések igen szépen 
diszlenek; a laposabb földeken a repcze kive- 

szett. A tavaszi vetés, tengeri-ültetés és a sző- 
lőmunka az eddigi kedvezőtlen időjárás miatt 

megkésvén, most van folyamatban. Teke város 

határában a kaszálók és szőllők jó terméssel 

biztatnak. 

kevesebb nikotint is 
kevésbbée finom minőségüek. mégis erősebbek 

vánja, miszeriut agykiállitáh körülbelül oly ter- 

Szolnok- Dobokamegy e. Deési já- 
rás. Az őszi vétések, a homokos és száraz ter- 

mészetü földek kivételével silányak; a tavaszi 

vetés a kedvezőtlen időjárás miatt lassan halad. 

tavaszi vetés még tart, tengeri ültetés alig vette 
kezdetét. Nagy ilondai és szamos-ujvári járás. 

ről és kivándorlaási ügynökségekről szóló tvjavas: éz ; ; Az öszi vetések általában gyengék, tavasziakból 
kevés volt eddig vethető. A nagy ilondai járás- 
ban jó széna és gyümölestermes mutatkozik. 
Bethleni járás. Az öszi vetések jók; a tavaszi 
szántás megkésett, most van folyamatban. 

Besztercze-Naszódmegye. Nagy- 
sajói járás. Az őszi vetés a sok esőt sinli, he- 
lyenkint kiázott, a jádi és besenyői járásban 
kielégitő; a tavaszi vetés megkésve e hó 14 kén 

vette kezdetét. 
(Vége követk.) 

A dohányífüst alkatrósei. A 

dohányfüst kéksavtartalma a „Journal de Thérap." 
közleményei szerint igen különböző. Mig 100 g. 
közönséges dohány csak 3-4 mg. kéksavat tar. 

talmazott, addig a török dohány 7-8 mg-ot 
tarialmaz. A dohányfüst többi aromatikus alkatró- 
szei eddig eredmény nélkül vizsgáltattak meg, 

sürű, gyanus illatu és eddig mdg nem határo- 
zott folyadék volt kapható. Le Bou, a fentidé. 

zett lap erre vonatkozó közleményének irója ál. 

litja, hogy, ha a dohányfüstöt kénsavon átbo: 
csátjuk, abból a czélból, hogy az ammoniakat 
és nicotint absorbeállja, igen kellemes illat üti 

meg orrunkat, mely különösen a havanna-szivar 

nál érezhető, ugy, hogy kétily szivar elegendő, 
hogy 50 köbem, nyi viznek kellemes és tovább 
mint egy évig eltartó illatot kölcsönözzünk. E 
parfam két, különböző forrpontokkal biró, anyag 

ból áll, melyek közül az alacsonyabb forrpont- 

tal biró éppen oly mérges, mint a nikotin. Ez 
auyag egy Pyridinalj s neve Collidin, és hogy 

a finomabb dohányokban nagyobb mennyiség: 
ben található fel, azt Bohl és Eulenburg is ber 

bizonyitották már. Ez magyarázza meg azt a 
körülményt is, hogy a finomabb dohányok, ha 

tartalmaznak, mint a 

ezeknél. 

takarékpénztár termében gróf Széchenyi Kálmán 
elnöklete alatt értekezlet tartatott, melynek tár. 
gyát egy általános kiállitás képezte, mefynél 
azonban a fősuly a mezőgazdaságra és a me- 

zőgazdasággal összekötött iparterményekre volna 
fektetendő. A megjelentek valamennyien meg- 
egyeztek abban; miszerint Sopronmegye és Sop- 
ron városa jó hirneve a kultura terén megki- 

jedelemben mint a székesfehérvéri rendeztessék. 

Az értekezlet kimondta : az egyes kiállitási sza- 
keok lehető központositásának elvénél fogva ideig- 
lanes épitkezések szükségét. 

HIVATALOS ARFOLYAMOK 
a budapesti áru- és érték-tözsdén 

1881. május. 2. ű 

Magyar aranyjáradék 116.60 

Magyar vasuti kölcsön ... 182./. 

Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 90.1/. 
Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás 107.- 
Magyar kel. va. államkötv., III, kibocsátás. 94.1/. 
Magyar földtehermentesítési kötvény . 99.- 

Magyar földteherment. körvény záradékkal . 97.-- 

Temes-bánáti földtehermtesitsi kötvény 97.1/. 

Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 95.3/. 
Erdélyi földtenermentesitési kötvény 97.- 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. -- 

Magyar szőlődézsma váltsági kötvény . 96.1/. 

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön . 117.- 

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . 110.9/. 

osztrák járadék papirban 77.70 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BÉKÉSVY KÁROLYV. E 

NYILTTÉR.") 

AMERIKAI FOGORVOS, FOGMÜVÉSZ 

PERL JÓZSEF 
American Dentist Dr. of. Dental Surgery. 

Amerikában kiképzett plombeur, már meg- 

érkezett Maros-Vásárhelyre és itt időzik 

8-10 napig. Lakik a „Transilvaniában". 

Saját készitményü elismert kitünő Szájvize 

és Fogpora kapható Kolozsvártt: Dr. Hintz 

György gyógyszertárában, Csapó Sándor, 
Dietrich S. és Gergely Ferencz uraknál. 

M.-Vásárhelyt: Hutíflesz Károly urnál. 
Gy.-Fehérvártt: Csiki Imre urnál. Ára egy 
üveg Szájviznek 1 frt. 1 doboz fogpornak 60 kr. 

; 242 2-2 

Szives kérelem. 

Tisztelettel kérem a n, é. közönséget mi- 

szerint nev embe senkinek semmit ne hite- 

összegekről felelősséget nem vállalok. : 

Gimbosa Péter, 

m. kir. posta-tiszt. 

1-1 

*) E rovat alatt megjelenő czikkekért semmi fele- 
lősséget sem vállal. Szesk, 

Kékesi járás. Az őszi vetések igen szépek; a 

500 kg. dohány elégetésénél csak 2-8 g.-nyyi 

MezőgazdaságikiállitásSop 
ronban 1883-b a u. April hó 24.én a soproni 

lezzen, mivel beleegyezésem nélküli hitel 

.



Magyar kir. államvasutak menetren 
Ervényes 1880. évi september 

Nagyvárad- predeali irány. 

(Keleti vonal) 
hó 10-étől. 
zss 

dje. 

Kocsárd-marosvásárhely 
Györs- SzemélyTeher- Gyors- Személy- jTeher- Vesy. von Vegyes v. 

, vonat vonat vonat z vonat vonat vonat ; 1i2. sz. I16. sz. 

Allomások 2sz sz 42.sz Allomások . li 
óra [percz] óra percz] óra percz * óra perczl óra [perczl óra [perez 7 a e é her 

m : Kocsárd (vend.) Ind. 9 10 4 00 

Budapest. : Elind. 10 05 6 55 05 Karácsonfalva . . 2 35 : 1" 28 Kecze. . 9 46 4 360 

Czegléd. ; * 11 33 10 20 9 15 Balázsfalva : 10 08 2 50,) 2 Maros-Ludas. ., 10 is 5 óő8 

Püspök-Ladány. ; ; . 151 2 22 1 56 Hosszu-Aszó. , 307 2 Maros-Bogát., 10 29 5 19 

Nagyvárad (Vendéglő) Érk. 3 16 4 30 5 25 Mikeszásza . aeg apódadbótk H 13 6 05 

Nagy-Várad : Elind. 3 21 5 e n Kapus (Elágazás Nagy Szeben felé) Erkez. 10 41 3 21 3 tk ek 12 122 s j 

Várad-Velencze : a . 5 0 6 i3 Kapus (Vendéglő) Elind. 10 48 3 51 3 

Fugyi-Vásárhely 0 05 Medgyes . ; .. 11 02 4114 Tövis-gyulafehérvár 

Mező-Telegd. . " 3 52 52 8 ! 00 Eczel . at 4 30 5 Vegy. von. Vegy. v. 

lesed. " Ző os Erzsébetváros . : 11 24 4 44 Állomások. laez. szlsz 

Rév : . , 4 27 6 3410 Dáno.. o5e6 é] t a 

Csucsa (Vendéglő) . 5 24 7 38 12 Segesvár (Vendéglő) fErkez.)elleöl 2 Tövi ; 

Bánffy-Hunyad , 5 ls 15 2 Segesvár : Elind. 12 14 5 32 oyjeeendégi éi ; 

Sztána. , ]8 86 2 Héjasfalva . 12 26 5] 50 Gyulatehérvár (v. Ind. 326 - 10 

Egeres ed / as1 " nbazalla 00 3 e ő 28 Arad . Érk. 1150]-- 

agyar-Gor á 4 ene : s 6 50 . 

MagyarNadas ; 30 i Kacza. beg a abteragyezeben 
Kolozsvár (Vendéglő) Erkez. 7 04 9 0 Homoród-Kőhalom . . 1 29 29 vegyes vl Végyes v. 

Kolozsvár. .Elind 7 4 10 14 5 Alsó-Rákos. ra FAlomások. 
Apahida. . " s 36— Agostonfalva . n 2 04 8 18 óra perc] óra perc 

Kolozs-Kara , 47 : Köpecz n . 8 26 Kapus (vendéglő) , ti 10 

Virágosvölgy. 287 Apácza . ; 2 24851 Nagy-Selyk., ii 49 jő o2 
Gyéres. ; , ; 26 04 Mogyoros ; . 9 04 Ladámos..., 12 4"34 I3 45 

Kocsárd (Elágazás M.-Vásárhely felé Erkez. 8 47 38 9 Földvár. 244 9 23 Vizakna . 1 14 6 23 

Kocsárd (Vendéglő) Elind. s 50 48 ; Botfalu e 9 40 Nagy Szeben Erk. 1 41 6 50 

Maros-Ujvár . -- 56 Brassó. : ; 5 261012 
Felvincz . ; jebi 03 10 Derestye Ilétfalu 104ő1 Jegyzet. A vastagabb keretbe nyomatott 

Nagy-Enyed. 9 16 271 Tömös , 4 03 11/07 számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig 

fTövis (Elágazás Gyulafehérvár felé) Erkez. 9 jlég. 47] 11 Predeal Erkez A 28 1139 számitott éjjeli időt jelentik. 

Tövis (Vendéglő) Elind. 9 30 07 12 Bukarest . öi ö 50] 

Sz. 727-1881. 

urb. 

Hirdetmény. 
A gyulafehérvári kir. törvényszék mint urber biróság által ezen- 

nel közhirré tétetik, hogy az erdélyi püspőki uradalom felperes által 

Remete, Pencz, Mogos, és Kisgyógypataka helységei határain fekvő 

s ezen négy község által közöősen használt erdő és legelőterületeknek 

ezen községek közötti arányositása végett kereset adatván be ezen 

kereset feletti tárgyalásra határidőül 1881. junius 8-dik reggeli 9 

órája tüzetett ki ezen kir. törvényszéknél, hová az összes érdekeltek 

jelen hirdetmény által is megidéztettnek 

A gyulafehérvári kir. törvényszék urbéri biróságának 1881. ap- 

ril 25-én tartott üléséből. 
A kir. törvényszék elnöke: 

Joksman Nándor. 
(244) 2-3 

Klestniszky 
jegyző. 

Nadfonatu székek 
finom diófaszinre politirozva. 

Nr. II. á 2 frt 40., ugyanaz összekötő karokkal 2 frt 70. 

Nr..á 2 fit TÖ,gata Nr. IV. 3 frt 34. 
Zongora-szék 1 frt 85. (128) 3-3 

Franko pályaudvar Segesvártt. 
TEUTSCH BE. JÓZSEF né 

. H.ltbakcit unasra übérvneisc 
* rlakchenbieres. Export 

.,. 
os. 

AGER BIER] 
HauotDepőt be 

von 
vx 

7 ű 

tételezett vigneta. 

hatóság által megbüntettetik. 

palaczk-sör. 

a hamisitatlanság biztositása mellett kizárólagosan csaki
s 

Dreher Antal 

serfőzdéjében Kőbányán, 
vagy 

Budapesten 

Dietrich és Gottsehlig 
cs. kir. udv. szállitók és DREHER ANTAL főraktárnokainál megren- 

delhető. 

Árjegyzék ingyen és bérmenten küldetik. Árusitók (szükséglet szeriut) 

kedvezményi árakban részesittetnek 

Oly palaczksőrért melynek czim szalagán a „Dietrich és G
ott- 

sehligő vezérügynökök neve előnem tordul, a főződe jótállást nem 

vállal. 

Kapható CSIKI testv. kereskedésében 

l 

400,000 márk 
főnyereményre kedvező alkalmat nyujt az állam által helybenhagyott és biztosi- 

tott legujabbi nagymérvü sorsjáték 
Ezen legujabb terv szerint berendezett sorsjáték azon előnynyel bir, hogy ne- 

hány hó alatt 7 huzásna 51,700 nyereménynek biztos kihuzása történik, melyek közt 

400,000 márk főnyeremény. Azonkivül még a következő nyeremények vannak u. m.: 

1 nyeremény 250,000 márk. 1 nyeremény 12,000 márk 

1 150,000 , 24 10,000 n 

im100,000 8000 , 
1 75,000 64 n 5,000 

50,000 , t05 3000 , 
2 n 40,000 n 263 2,000 n 

3 , 830,000 , ezi , 1999 , 

2.. 20000 0 300, 
12 , 15,000 , 28,860 138, 

A huzások tervszerint hivatalosan állapittatnak meg. 

Az első és legközelebbi az allamtól biztositott pénzso:soláshoz való sors 

jegyek ára: 
1 eredeti egész sorsjegy 6 márk vagyis 

i, fél z 3 18/.0. ért. írt. 

1 n 1/4 ? 112 90 kr. 

A megrendelések posta utján beküldendő összegekre a legnagyobb pontosságg
al 

teljesittetnek és az ország cezimerével ellátott sorsjegyek az illetőknek beküldetnek. 

A megrendelésekhez szükségelt czimlapokat mellékelve küldjük hasz- 

nálat végett a játék tervével együtt dij nélkül, a melyben a nyeremények becsz- 

tása és osztályozása, valamint az illető befizetések láthatók, azonfölül a nyeremé- 

nyek jegyzéke minden huzásról az érdekelt feleknek haladéktalanul megküldetik. 

A nyeremények kifizetése állambiztositék mellett pontosan történik azonban 

a Magyarország minden nagyobb városában létező összeköttetéscinknél fogva a 

felek kivánságára egyenesen kézhez fizettetik. 

Gyuüjtődénk mindeddig különös szerencsének örvendett, és már számtalaus
zor 

81/, o. ért. frt. 

nagy nyereményeket fizetünk ki érdekelt feleinknek, u. m. 250,000, 

225.006, 150,000, 100,000, 80,000, 60,000, 4
0,000 stb. 

A szilárd alapokra fektetett vallalatoál mindenütt bizva számíthatunk élénk 

részvételre, ennélfogva kérjük, hogy a megrendeléseket annál könnyebben telje 

sithessük, azokat mielőbb mindenesetre pedig még folyó év május 15-ke előtt 

beküldeni sziveskedjenek 

KAUFMANN ét SIMON 
bank- és váltóüzlete Hamburgban. 

U. I. Az ezáltal bennünk helyezett bizalmat köszönettel vesszük s a midőn 

ezen uj sorsolás kezdetével szives tészvételre felkérnők, továbbra is iparkodni el 

nem mulasztandjuk pontos és reelle szolgálatunk által tisztelt érdekeltjeink teljes 

megelégedését kiérdemelni. (209) 2-3 
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Nyomatott a KELET" 
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közp. hirdetési irodája 
a németországi és külföldi lapok részére 

EECSBEN 

és a bel és küföldi minden nagyobb városaiban 

Átvesznek mindennemü 

Szakiratokba, Naptárokra stb. 

jelentéseket a világ ősszes lapjaiba 

Pontos elintézés. - Legolcsóbb szolgálattétel. 
Megbizásoknál a lehető legnagybb engedmény. 
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iv
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Lakása 

Utolsó 

Kérem 

melyért ön 

lapok névjegyzéke ingyen bér mentve. 

TISZTELETTEL KÉRETNEK: 

Pontos czimöket, 
a sorsjegyekből kivánt mennyiséget, 
és bhogy az öszeg mellékelve vane, 
avagy postautalványnyal küldetik, megjegyezui. 

Kisebb összegeket legezélszerübb ajáulott levelekben küldeni; 

postabélyeegek fizetésül elfogadtatnak. 

pessesess......... 
...... 

Megrendelési levél. 

KAUFMANN et SIMON 

bankháznak 

HAMBURGBAN. 

) idemellékelve 
) postautalványnyal 

frt- krnyi összeget vecndi 

CZ IM.: 

Vezeték és keresztnév 

posta 

Egyéb közelebbi megjelölés 

darab eredeti sorsjegyet küldeni, a 

s
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